

Федорова Полина Валерьевна

студентка

Научный руководитель

Сыпченко Алла Викторовна

д-р ист. наук, доцент, профессор

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

**РОЛЬ ИНТЕРНЕТА В РАДИКАЛИЗАЦИИ И РЕКРУТИНГЕ
ТЕРРОРИСТОВ НА ПРИМЕРЕ ПОДГОТОВКИ ТЕРРОРИСТОВ,
ОРГАНИЗОВАВШИХ ТЕРАКТ В «КРОКУС СИТИ ХОЛЛЕ»**

Аннотация: развитие интернет-технологий и социальных медиа предоставило террористическим организациям новый мощный инструмент для распространения идеологии, рекрутирования новых членов и планирования терактов, что является серьезной угрозой для мирового сообщества. Поэтому исследование этой проблемы становится все более актуальным для обеспечения безопасности и сдерживания террористической активности в сети. Террористы используют различные методы, такие как распространение пропаганды, обучение онлайн и создание виртуальных сообществ для радикализации пользователей Интернета. Многие страны и международные организации разрабатывают стратегии противодействия распространению радикализации в онлайн-среде, включая мониторинг контента и блокировку экстремистских материалов. В статье проанализирован теракт в Москве 22 марта 2024 г., подчеркнута важность понимания методов и стратегий, используемых террористами в Интернете, а также необходимость эффективных мер противодействия этой угрозе.

Ключевые слова: интернет-технологии, социальные медиа, террористические организации, радикализация, рекрутин, угроза безопасности, методы привлечения, пропаганда, онлайн-обучение, виртуальные сообщества, теракт, политическая провокация, ислам, ваххабиты, экстремистские организации, преступность, безработные мигранты, шахид, мусульманская религия, ГУР, чужие

флаги, международные связи, ИГИЛ, Telegram, борьба с радикализацией, информационная война, глобальная безопасность, службы безопасности.

С развитием интернет-технологий и социальных медиа террористические организации получили новый инструмент для распространения своей идеологии и рекрутинга новых членов. Это представляет серьезную угрозу для безопасности мирового сообщества, а исследование этой проблемы становится все более актуальным.

Террористические группировки используют разнообразные методы для привлечения и радикализации пользователей Интернета. Это включает в себя распространение пропагандистских материалов, онлайн-обучение и инструктаж по террористическим действиям, а также создание виртуальных сообществ с единомышленниками.

В Москве 22 марта случились ужаснейшие события, громкая история и масштабная трагедия. Четыре ваххабита ворвались в торговый центр, внутри которого был концертный зал. В пятничный вечер в этом зале должно было пройти мероприятие, внутри здания было несколько сотен посетителей [1].

Не описывая подробно все события, мы будем рефлексировать над организацией теракта и анализировать это событие со стороны политической провокации. На примере подготовки 4 террористов еще раз можно сделать заключение, что с помощью каналов в мессенджерах заказчики находят посредников, чаще всего безработных мигрантов, предлагая им за небольшие суммы совершить серьезные преступления. Как и в этом случае, по данным следствия всем преступникам в канале Телеграм о проповеди религиозных мотивов один из участников написал личное сообщение и предложил сделку номиналом в 500 тысяч рублей. Стоит только вдуматься в эти цифры, как ничтожно мала цена за человеческие жизни для преступников, которые исполняли террористический план.

Несмотря на то, что все преступники имеют отношение в исламской вере, это никак не связано с организаторами-заказчиками. Становится очевидно, что заказчик не имеет никакого отношения к восточным террористическим организациям по типу ИГИЛ. Он не только нашел исполнителей и дал им денег, но и

тщательно и профессионально спланировал данную акцию. Кроме того, для экстремистских организаций МТО это не характерно, обычно планировщики сами участвуют в теракте. Здесь же очевидно, что планировщики и исполнители – это разные люди. Исполнители, если и не проходили подготовку, то точно проходили профессиональный инструктаж. Все четыре участника исповедовали ислам, то есть может быть и религиозная мотивация. Игорь Прокофьевич Добаев в своих трудах затрагивает эту тему и дает определение такому явлению: в мусульманской религиозно-политической культуре термином «шахид» обозначают мусульманина, пожертвовавшего собой за веру, принявшего мученическую смерть [2]. К персонажам теракта в Москве данное суждение отнести нельзя, поскольку они не планировали умирать и попадать в рай как это принято у шахидов, они планировали уехать из РФ, жить и тратить деньги.

Говоря о теракте в Москве, можно быть на сто процентов уверенным, что он совершен под «чужим» флагом. Такое заключение основано на попытке преступников укрыться от ответственности, перебравшись через границу с Украиной. Мигранты ехали не в сторону Ирака, Ирана, об этом тоже стоит задуматься, если возникнут сомнения о причастности Украины. Такое же мнение имеет политолог Анатолий Шарий, осветивший ситуацию, Он подкреплял свои слова доказательствами из проверенных источников [3]. Судя по реакции во всем мире, никто из них не делает «борцов за свободу» и все однозначно осуждают этот теракт. Следовательно, спокойно жить у них бы не получилось. По объективной оценке, организаторам были не нужны живые исполнители. Скорее всего, расчет был на то, что их либо ликвидируют при штурме, либо, если они доберутся до границы с Украиной, их уже убьют боевики Украины и станут героями в мировых СМИ. Но их поймали живыми и теперь они наверняка под давлением дадут показания для более детального прояснения ситуации. Связь с ИГИЛ тоже нельзя отрицать, потому что оригиналы роликов они публикуют. Может быть, это работа иностранных спецслужб (вполне возможно, что ГУР) в связке с ИГИЛ.

Платформы социальных медиа, таких как Facebook, Twitter, YouTube и Telegram, становятся основными каналами для распространения террористической пропаганды и контакта с потенциальными рекрутами. Использование хештегов, чатов, стримов и других инструментов позволяет террористам активно воздействовать на интернет-аудиторию. В настоящее время Telegram остается запрещенным для использования на территории нашей страны, а значит, пропаганда от органов власти внутри этой соцсети невозможна [4].

Многие государства и международные организации разрабатывают стратегии для противодействия радикализации в онлайн-среде. Это включает в себя мониторинг и блокировку экстремистских контентов, сотрудничество с интернет-провайдерами и социальными сетями, а также проведение антирадикализационных кампаний и образовательных программ. Кроме того, информационная война активно ведется по теме СВО и Украинские СМИ на данный момент внутри таких соцсетей начали масштабное глумление над трагедией. Современной власти стоит уделить внимание тому, чтоб не ограничить интернет-ресурс, а внутри него начать активную блокировку подобных каналов и пропаганду взглядов, направленных на формирование позиции традиций и правозащиты.

Интернет играет все более важную роль в радикализации и рекрутинге террористов. Понимание методов и стратегий, используемых террористами в онлайн-среде, а также разработка эффективных мер противодействия, являются ключевыми аспектами борьбы с этой угрозой. Дальнейшие исследования этой проблемы необходимы для разработки более эффективных стратегий по предотвращению радикализации и борьбе с террористической угрозой в сети. Для каждого человека должна быть сформирована собственная оценка действительности, среди тысяч источников информации мы должны выделять для себя объективные, полезные и позитивные, благоприятно на нас влияющие.

В заключение хочется передать слова поддержки и соболезнования всем пострадавшим в теракте. Самая большая ценность в мире – человеческая жизнь. Те, кто ее продает и покупает, посягает на лишение этой ценности. Они будут наказаны по всей строгости закона, а быть может и в связи с изменениями, с той же

жестокостью, коей они проникались в момент совершения преступления. Вместе мы сила! Москва, мы скорбим.

Список литературы

1. Терракт в Крокус Сити. Последние события [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.gazeta.ru/social/2024/03/23/18461263.shtml> (дата обращения: 24.03.2024).

2. Добаев И.П. «Шахидизм»: разновидность терроризма, прикрывающегося исламом / И.П. Добаев, Р.Г. Гаджибеков // Россия и мусульманский мир. – 2018. – №1. – EDN YUMYTB

3. Обзор ситуации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=djB_G05vLXY (дата обращения: 24.03.2024).

4. Мяханова А.Н. К вопросу об использовании Telegram-каналов как инструмента профилактики правонарушений / А.Н. Мяханова, Ж.П. Гунзынов // Уголовно-исполнительное право. – 2019. – Т. 14 (1–4). №4. – С. 390–393. – DOI 10.33463/2072-2427.2019.14(1-4).4.390-393. EDN LYAIJU